אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע , המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד ג' סמסטר א', שנה"ל תשע"ז 2017
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-10 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1        יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1. לצורך אמידת משקלם הממוצע של התינוקות שנולדו השנה בארץ , נבחר מדגם מקרי  של 200 תינוקות ונמצא  כי משקלם הממוצע היה 3250  גרם. ידוע כי סטיית התקן של משקל התינוקות  שנולדו השנה בארץ הוא 160 גרם. מצא רווח סמך למשקלם הממוצע של התינוקות שנולדו השנה בארץ. 
א.       
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ד.        אף תשובה אינה נכונה
ה.       ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת (רמת ביטחון?)
2.     מהי הסיבה העיקרית לחשב רווח בר סמך של 95%?
1. לאמוד את הממוצע של המדגם.

2. לבדוק השערה מסביב לממוצע של המדגם.

3. לאמוד את התוחלת (ממוצע של האוכלוסייה)
4. לאמוד את אחוז האנשים באוכלוסייה שנמצאים בטווח מסוים.
5. כדי לספק טווח שכולל 95% מהערכים באוכלוסייה
3. ברוב האוניברסיטאות באולם מלמדים את השפה ההוטנטוטית בשיטה קונבנציונלית, ובתום שנת הלימודים יודע התלמיד 1000 מילים הוטנטוטיות בממוצע, עם סטיית תקן שלך 60 מילים. באוניברסיטת "דעת" מלמדים הוטנטוטית בשיטה אחרת. בדוק את ההשערה שאין הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות ברמת מובהקות של 0.05 אם 225 מתלמידי האוניברסיטה "דעת"  שנבחרו מקרית ידעו בממוצע 1010 מילים.

1. דוחים את 
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.  יש הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות

2. לא דוחים את 
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H

.  יש הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות

3. דוחים את 
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H

.  אין הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות
4. לא דוחים את 
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H

.  אין הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות
5. לא דוחים את 
[image: image8.wmf]0

H

.  אין מספיק נתונים להוכיח שיש הבדל בתוצאות הלימוד בין שיטת הלימוד של אוניברסיטת "דעת" ואוניברסיטאות אחרות
4.  נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמתפללים כל יום מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שאינם מתפללים כל יום. השערת האפס הנכונה היא:
1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים

3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמתפללים גבוה מאשר הממוצע של אלו שאינם מתפללים
5.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image9.wmf]2
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 הגבוה ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
שאלה 2          באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מבחן  2  (לאי-תלות
9. מקדם מתאם
1. ''זמן הבקיעה'' (משך הזמן בין ההפריה לבין הבקיעה) נמדד בשתי קבוצות בנות 50 צפרדעים כל אחת, אשר גודלו בתנאים שווים. קבוצה א' קיבלה טיפול הורמונאלי וקבוצה ב' לא קיבלה טיפול הורמונאלי. חוקר רוצה לבדוק אם קיים הפרש מובהק בין שני הממוצעים? 
תשובה: מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים
2. חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה על ביצוע טעויות במבחנים
תשובה: מקדם מתאם

3. ידוע כי מנת המשכל אצל בני האדם  מפולגת נורמלית. חוקר רוצה לאמוד את התוחלת של מנת המשכל.
תשובה: רווח סמך לתוחלת
4. האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות? חוקרת דגמה 40 גברים ו-40 נשים ובדקה באיזה זמנים הים מעדיפים לערוך קניות (בוקר, צוהרים או ערב)
תשובה: מבחן  2  (לאי-תלות
5. חוקר רוצה לבדוק האם יש שינוי ברמת הגלוקוזה בדם בצום וכחצי שעה לאחר שאכלו? באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש?
תשובה: מבחן T להפרש ממוצעים למדגמים תלויים
שאלה 3 
לפניך התפלגות של עובדים במפעל מסוים לפי גילם:

	מס' העובדים
	גיל העובד

	10
	20-30

	50
	30-45

	50
	45-55

	30
	55-60

	20
	60-65


1. חשב/י את השכיח, חציון וממוצע 
2. נבחרו 10 עובדים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שלפחות 2 מהם שייחים לקבוצה 60-65 שנה? 
3. נבחרו 30 עובדים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שהגיל הממוצע שלהם לא יעלה על-47.5 ? 
פיתרון:
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שאלה 4 
במפעל יש שתי מכונות. ההסתברות שבדיוק אחת מהן תפעל היא 0.10. ההסתברות ששתיהן תתקלקלנה היא 0.10. ההסתברות שהשנייה תפעל היא 0.90.
1. מה ההסתברות שרק המכונה השנייה תפעל?  
2. מה ההסתברות שהמכונה השנייה התקלקלה אם ידוע שהמכונה הראשונה פעלה? 
3. נסמן ב-A המאורע שהמכונה הראשונה תפעל, B - המאורע שהמכונה השנייה תפעל. האם מאורעות A ו-B תלויים? האם מאורע אחד מוכל בשני? 
פיתרון:
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א. 
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ג.  תלויים
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שאלה 5 
משקל של תפוזים מזן מסוים מפולג נורמלית עם תוחלת של 188 גר' וסטיית תקן של 25 גר'. מחיר התפוזים תלוי במשקלם: מחירם של תפוזים השוקלים פחות מ170 גרם הוא 5 אג' ליחידה, מחירם של תפוזים השוקלים בין 170-200 גרם הוא 10 אג' ליחידה, ומחירם של תפוזים השוקלים מעל 200 גרם הוא 15 אג' ליחדיה.
א. נבחר באקראי תפוז, מהי ההסתברות שמשקלו של תפוז יהיה גדול מ 200 גרם? (8 נק')
ב. מהי ההסתברות שמחירו של תפוז יהיה 15 אג' עם ידוע שמשקלו גדול מ 170 גרם? (8 נק')
ג. מהו התשלום הצפוי ממכירת 10000 תפוזים? (4 נק')

פתרון

1. נגדיר משתנה x הסופר את משקלו של תפוז בודד
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2. זוהי שאלה בהסתברות מותנית
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3. נחשב את התוחלת
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שאלה 6 
בביצה הגדולה 12 צפרדעים מתוך 500 הים ירוקות, צפרדעים אחרות הים חומות. בביצה הקטנה 8 צפרדעים מתוך 200 ירוקות, אחרות חומות.  בדוק אם יש קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות שגרות בה ברמת מובהקות של 0.05  

פיתרון:

	ביצה
	מספר צפרדעים חומות
	מספר צפרדעים ירוקות
	סה"כ

	גדולה
	488\485.72
	12\14.28
	500

	קטנה
	192\194.28
	8\5.72
	200

	סה"כ
	680
	20
	700
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לא דוחים  
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. אין קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות

שאלה 7 
ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים מנהרות שונים.

במדגם אקראי של 13 דגים מנהר 1, נמצא כי משקל הדג הממוצע הוא 12.3 אונקיות עם סטיית תקן מדגמית השווה ל- 1 אונקיה.

במדגם אקראי של 10 דגים מנהר 2, נמצא כי משקל הדג הממוצע הוא 9.5 אונקיות עם סטיית תקן מדגמית השווה ל- 0.9 אונקיות.

בדוק/י את ההשערה ברמת מובהקות של  5% בהנחה שמשקל דגים מתפלג נורמלית. מהי מסקנתך?

פיתרון:
הנחות: 

משקל דג, נהר 1 או 2, מתפלג נורמלית

שיוויון שוניות.


[image: image26.wmf]0

:

0

:

2

1

0

2

1

0

¹

-

=

-

m

m

m

m

H

H


ערך קריטי: 
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כלל החלטה: בר"מ של 5% נחליט לדחות את  
[image: image28.wmf]0

H

 אם:
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מסקנה: בר"מ של 5%, נחליט לדחות את  
[image: image31.wmf]0
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, היינו: תוחלת המשקל של דג מנהר 1 שונה מתוחלת המשקל של דג מנהר 2.

_1561574254.unknown

_1561622590.unknown

_1561622594.unknown

_1561624155.unknown

_1561624157.unknown

_1561624159.unknown

_1561624160.unknown

_1561624158.unknown

_1561624156.unknown

_1561622595.unknown

_1561622592.unknown

_1561622593.unknown

_1561622591.unknown

_1561622583.unknown

_1561622584.unknown

_1561621268.unknown

_1561622582.unknown

_1561621267.unknown

_1438601193.unknown

_1438601258.unknown

_1557407026.unknown

_1558508754.unknown

_1557407027.unknown

_1557407025.unknown

_1438601197.unknown

_1438601198.unknown

_1438601199.unknown

_1438601196.unknown

_1438601191.unknown

_1438601192.unknown

_1438601190.unknown

